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Τύποι  Vieta

Αν η εξίσωση  αx2 + βx + γ = 0, α ≠ 0, έχει πραγματικές ρίζες x1, x2 και συμβολίσουμε με S το άθροισμα x1 + x2 και με P το γινόμενο x1 • x2 των ριζών, τότε έχουμε τους τύπους:
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που είναι γνωστοί ως τύποι Vieta.

Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, με τη βοήθεια των τύπων Vieta, μετασχη​ματίζεται ως εξής:
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αx2 + βx + γ = 0   
      x2 - Sx + P = 0

Παραγοντοποίηση δευτεροβάθμιου τριωνύμου αx2 + βx + γ, α ≠ 0

• 
Αν Δ > 0 ,τότε:

αx2 + βx + γ = α(x - x1 )(x - x2),


όπου x1, x2 οι ρίζες του τριωνύμου.
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• 
Αν Δ = 0, τότε:

• 
Αν Δ < 0, τότε:
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Πρόσημο τιμών του δευτεροβάθμιου τριωνύμου αx2 + βx + γ, α ≠ 0

Το τριώνυμο αx2 + βx+ γ, α ≠ 0 γίνεται:

• Ετερόσημο του α , όταν είναι Δ > 0 και για τις 

τιμές του x, που βρίσκονται μεταξύ των ριζών.

• Μηδέν, όταν η τιμή του x είναι κάποια από τις ρίζες του τριωνύ​μου.

• Ομόσημο του α σε κάθε άλλη περίπτωση.

Έχουμε λοιπόν ότι το πρόσημο των τιμών του τριωνύμου  αx2 + βx + γ, α ≠ 0

για τις διάφορες τιμές του x είναι το εξής:

1η περίπτωση:  Αν Δ > 0, τότε το τριώνυμο έχει δύο πραγματικές και άνισες ρίζες x1 , x2 και με την υπόθεση ότι x1 < x2 , το πρόσημό του φαίνεται στον πίνακα:
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	αx2 + βx + γ

	  
  ομόσημο

  του α


2η περίπτωση:  Αν Δ = 0, τότε το τριώνυμο έχει μία διπλή  πραγματική ρίζα x0 και το πρόσημό του φαίνεται στον πίνακα:

	
	

	αx2 + βx + γ

	


3η περίπτωση:  Αν Δ < 0, τότε το τριώνυμο δεν έχει πραγματικές ρίζες και το πρόσημό του φαίνεται στον πίνακα:

	
	

	αx2 + βx + γ
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